

# 城市沙滩:浪漫风情的金山名片

## 庆祝改革开放40周年

今年5月,来自世界各地的1900多名运动员如约而至,参加2018年金山城市沙滩铁人三项赛,这项赛事在金山已经连续举办五届,成了上海乃至全国知名的品牌赛事。如今像这样的大小赛事在金山城市沙滩屡见不鲜,也为金山这座滨海城市带来了勃勃生机。金山城市沙滩最初的规划和建设正是源于一场金山建区以来承办的规格最高、影响最大的国际重要赛事——2004年Swatch女子沙滩排球赛世界巡回赛。

沙排赛圆满落幕后,金山城市沙

滩开启了新一轮建设,完善原有场馆设施,修筑保滩大坝,将沙滩周边的芦苇荡扩展为沙地,并对水质进行处理。城市沙滩管理公司原物业经理蒋杰锋说:“我们采取了水生态的修复工程,在整个水域里面。我们放置了海草、牡蛎、小黄鱼,形成了水生态循环机制,水达到了二类的水质标准。”

2015年7月到2016年1月,金山城市沙滩一期二期合并改造工程启动,2016年6月1日重新对外开放,至此金山城市沙滩围水面积达到2.03平方公里,其中沙滩面积16万平方米,并且拥有1.7公里的景观长廊及5.1公里的保滩大坝。游泳场、沙排馆以及水上三轮车、水上步行球和摩托快艇组成的娱乐项目,不

断吸引着上海市区及周边城市居民前来游玩。

家住鸿芸小区的居民陈淑胜,在80年代早期就随父母来到金山石化,从他家中的窗户可以一眼望到城市沙滩,金山海岸线的变化包括城市沙滩的建设他都看在眼里。陈淑胜说:“以前说起金山,大家只了解石化厂,别的都不知道。后来才知道这里有个沙滩,如今沙滩成为旅游景点,到了夏天,这里人非常多。”

如今的城市沙滩,不仅硬件设施越来越完善,软件服务也日趋人性化。从早期的风夏音乐节到如今热波音乐节、沙滩足球赛、沙滩乒乓球赛、音乐烟花节、啤酒节等一系列文化品牌项目陆续落户城市沙滩,“沙滩效应”涟漪阵阵,带动了周边住宿

业、餐饮业的蓬勃发展,一旁的金山嘴渔村景区也在城市沙滩的辐射下游客人数量年年增长,直至今年,金山嘴渔村已成为国家4A级景区。金山嘴渔村投资管理有限公司副总经理周枫说:“尤其到了每年夏季沙滩的游泳期时,我们渔村可以为来沙滩游玩的旅客提供餐饮、住宿等方面的服务。”

近两年,保滩工程、鸚鵡洲生态湿地项目和龙泉港西侧围堰工程的启动,进一步推动了城市沙滩建设。而在未来,以金山城市沙滩为核心的23.9公里金山城市海岸线将建设成为上海的黄金生活海岸线,更有望成为国际滨海休闲旅游度假区。

记者 傅嘉骏 见习记者 周桐

## 王福生加盟市公卫中心院士工作站 提升重大传染病治疗水平

本报讯(记者 罗迎春 樊国庆)日前,中国科学院院士王福生加盟上海市公共卫生临床中心院士工作站。王福生是国际知名传染病和细胞治疗专家、国家干细胞临床研究专家委员会专家,主要从事重大传染病(病毒性肝炎、艾滋病等)和疑难危重肝病的临床诊治与临床研究工作。

2018年,市公卫中心艾兹病研究中心成立,现由中国工程院院士徐建国、中国科学院院士王福生、复旦大学病原微生物研究所所长姜世勃三位业内权威人士领衔,帮助提升艾兹病功能性治愈与肝病等重大传染病的治疗水平,拓展生物治疗技术的研究水平及其临床应用,加强干细胞治疗领域的科学研究和技术指导。

目前,山阳镇已与市公卫中心形成战略合作伙伴关系,未来计划通过细胞产业工程中心和新药一期临床实验中心项目、治疗和康复中心等项目的推进,打造上海·湾区医学(健康)科创中心。

## 遵章守法 文明行路 规范骑车倡议书

市民朋友们:

文明交通,是体现社会文明程度的一个“晴雨表”。近年来,随着金山区创建全国文明城市及道路交通管理工作的不断推进,金山区市民文明交通素养和交通守法意识有了普遍提升。但随着我区经济、交通需求的日益增长,传统的不文明交通陋习仍然时有发生,成为影响道路安全有序的重要因素。目前金山区正在开展创建全国文明城市工作,有序、安全、和谐的道路交通环境需要全体交通参与者的广泛理解和大力支持,为此我们向全体金山区市民朋友发出“遵守交通法规,摒弃交通陋习”倡议,自觉做到:

一、文明行路:行人做到不闯红灯、不乱穿马路、不跨越隔离栏;行人过马路走斑马线,遵守交通信号。

二、规范骑车:骑行非机动车做到不逆行、不闯红灯、不骑机动车道和人行道、不闯红灯禁令、不违法载人、不骑行无牌和非标电动自行车;外卖快递等骑手做到不超速、不超载、不闯红灯、不逆行、骑车不使用手机。

三、安全出行:大力倡导机动车礼让斑马线、机动车通过路口按序排队通行、机动车有序停放、文明使用车灯、遇红灯不超越停车线;电动自行车车主和残疾人机动轮椅车车主做到不非法改装车辆、不从事非法营运;市民出行做到不乘坐非法营运车辆。

市民朋友们,让我们立即行动起来,号召大家自觉养成“文明行路、规范骑车、安全出行”的好习惯,共同创造良好的道路交通通行环境,为金山区创建全国文明城市做出贡献。

上海市公安局金山分局  
2018年12月10日

## 讣告

中共党员,上海市金山区委原副书记刘正贤同志,因突发心脏病于2018年12月11日上午9:45在上海市奉贤区中心医院逝世,享年72岁。

定于2018年12月13日(星期四)上午10:00在上海市奉贤区殡仪馆(金钱公路3008号)长青厅举行告别仪式。

特此讣告。

刘正贤同志治丧小组  
(联系电话:57921215)  
2018年12月11日



## 儿童剧《彩虹》来金展演

12月9日,中国福利会儿童艺术剧院携全国优秀现实题材儿童剧《彩虹》走进金山。该剧取材于现实中学生生活,反映当下教育、亲情与社会责任问题,可以说是一部充满阳光和正能量的现实题材儿童剧。据了解,该剧也是2018上海金山文化艺术季的闭幕演出剧目。

记者 朱磊 杨嘉婕/文 通讯员 张顺初/图

(上接第1版)届时,满园都是田田的荷叶和亭亭的荷花,人们沿着木栈道走入其中,喜悦之情可想而知。

这个项目还包括湿地多样体验区、田园观光体验区、北入口引导接待区、特色花海区、水上娱乐区等,尽可能丰富市民游客的体验。这些年来,水库村形成了瓜果、蔬菜、水产三大产业,其中漕泾镇特产“多利升”西瓜,在水库村种植最多,口感、风味也最为上乘。今后,在田头采摘、品尝特色瓜果,也将是市民来到这里的一大乐趣。

“水库村,离不开‘农业’这个根本。未来,村里将引入若干个小型、多样、精致、高效的农业项目。”村干部透露,目前,他们正在接洽各类农业休闲项目,但原则是主打原生态特色,不希望引入太多设施农业,而更倾向于有机型、体验类、互动类的项目,如此才能与水库村长期以来的“慢生活”特质更搭。

根据规划,水库村作为金山全区唯一的乡村振兴示范村,今后将围绕“水+旅居”“水+文化”“水+美食”“水+休闲”“水+智慧”等定位,打造集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的新江南水乡田园综合体。

今年70多岁的张雪龙,曾经做过水库村党支部书记。对于如今的新气象,他十分感慨:“以前,村里很穷,账上基本没啥钱,对困难村民的帮扶也相当有限。没想到,借着乡村振兴的东风,水库村引起了全市、全区的关注,一下子引入了这么多项目,看来真是要大变样了。”

乡村振兴的落脚点和着力点,是村民的获得感和幸福感。目前,水库村正在试点以土地经营权入股企业项目,将农民变成股民。在漕泾休闲农庄提升改造项目中,村集体持有10%的特殊股股份,投资方在经营活动中保证给予保底收益,除了每亩按指导价给农民土地流转费外,每年还给村集体每亩2000元的保底分红,并给予企业经营超额利润分红。

## 气质:激活“文化之魂”

眼下,在村委会的西侧,水库村第一个农民集中安置点正在紧锣密鼓建设之中。据透露,明年3月,项目基本建成,明年6月,第一批42户村民将告别住了几十年的零星老宅,几乎不掏什么钱直接搬进集中建造的两层小楼。

“这个项目由同济大学团队进行设计,按照全市的乡村住宅风貌导则要求,保留了白墙、黛瓦、小院落等江南水乡特色元素。”罗华品告诉记者,这个集中居住点,选址在村里最好的位置,靠近水库中心河,不仅保留了村里的百年朴树,还将建造一条临水长堤,在改善村民居住条件的同时也留住乡愁。

在文化挖掘和传承方面,水库村计划聚焦水文化、盐文化,将芦苇扫帚、太子螺蛳等制作技艺列入非物质文化遗产目录。同时,开设河边学堂,由传统技师教授草编、芦苇手工艺品的制作,以及太子螺蛳的烹制方法,让传统民俗得到活态传承。

在“藕遇公园”附近,水库村还计划建造一个乡村书院,设立国学堂、文创商店、新华书店、多功能厅等,并配套中心广场、阶梯式休闲观景区、“书箱”式观景区、下沉式休息区以及亲水平台,提升水库村的文化气质。

让乡村重新焕发活力,让百姓生活怡然自得,水库村还格外注重“内涵”与“功能”的建设。接下来,水库村将把长堰路老的村委会进行部分拆除扩建,改造成综合为老服务中心,将老年人日间照料、老年人活动室、长者照护之家以及老人沐浴、就餐、洗衣等服务归并整合,形成一站式为老综合服务平台。同时,规划建设村民中心,将更多空间腾出来给村民,用于智慧村庄、便民服务、文化活动、健康教育等,让村民足不出村享受各种便捷服务。

“今后,水库村只保留三条道路,建议人们从水路坐船进来,从陆路出村,如此才能真正融入、体验‘水库里’的慢生活。”对水库村未来,罗华品满怀憧憬。解放日报记者 黄勇娣 通讯员 徐锋琴

## 金山短波

### 朱泾镇完成老旧小区二次供水设施改造工程

朱泾镇全面完成老旧小区二次供水设施改造工程。该工程共涉及14个居委会,对41个老旧小区及零星建筑966个门洞、13532户供水管道以及室内给排水管道进行改造,改造面积100多万平方米。通过改造,确保供水安全,让居民用上优质的自来水。

### 区市场监管局推进落实食品安全信息追溯工作

本报讯 目前,全区133家学校食堂均注册并使用阳光午餐追溯系统,23家标准化农贸市场肉菜均录入市商务委肉菜追溯系统,其余品种均录入“上海市食品安全信息追溯平台”,全面落实信息追溯管理。

### 兴塔小学参评项目获全国学校体育优秀改革成果

12月3日,教育部官网公布了《教育部办公厅关于公布全国学校体育教学、训练、竞赛及条件保障体系建设优秀改革成果名单的通知》,兴塔小学《小足球大教育——以足球为抓手以球育人全面提升学生素质》榜上有名。本次评比,上海市共有六家单位七个项目获奖,兴塔小学是上海市唯一获奖学校。

### 本区环境空气质量持续向好

1—11月,本区环境空气质量优良率为79.6%,较2017年同期上升4.5个百分点。PM2.5平均浓度为39微克/立方米,较2017年同期下降2.5%。